

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Дуженко Тамары Ивановны «Диверсификация экономики региона на основе развития социальной инфраструктуры», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Актуальность темы диссертации. В диссертационной работе Дуженко Т.И. исследуются проблемы развития социальной инфраструктуры в субъектах РФ в контексте ее влияния на диверсификацию региональной экономики. Об актуальности диверсификации российской экономики говорится на всех уровнях государственного управления, особенно в настоящее время в связи с активизацией импортозамещающих процессов.

Многими учеными в оценках состояния современной экономической системы используется большое количество различных определений, и наряду с такими, как «постиндустриальная экономика», «информационная экономика», «экономика, основанная на знаниях», «новая экономика», «сетевая экономика», «интеллектуальная экономика», «креативная экономика», используется термин «сервисная экономика». Доминирующий тренд на «сервисизацию» экономики проявляется, прежде всего, в усилении роли сферы услуг и возросшем значении развития социальной инфраструктуры на национальном и региональном уровнях. При этом сфера социальных услуг, к сожалению, относится к недостаточно развитым видам экономической деятельности в России, что доказывает актуальность темы исследования и необходимость приоритетного решения вопросов, связанных с обоснованием высокой значимости и развитием социальной инфраструктуры в диверсификации экономики.

Не менее важным является внимание автора к использованию кластерного подхода к организации секторов социальной инфраструктуры в

процессе их развития в регионах. Все вышесказанное подчеркивает несомненную актуальность диссертационного исследования Дуженко Т.И.

Научная новизна положений, сформулированных в диссертации и выдвигаемых на защиту, заключена в самой сущности методического подхода оценки влияния развития социальной инфраструктуры и кластеризации ее отдельных элементов на диверсификацию экономики региона. Конкретно это проявляется в разработке инструментария стратегического планирования развития сферы социальных услуг, базирующегося на совокупности математико-статистических и экономико-математических расчетов этой оценки. Оригинальным моментом в предлагаемой совокупности расчетов является использование системы обобщенных показателей для анализа и прогнозов возможных параметров развития социальной инфраструктуры региональной экономики на основе построения оптимизационных задач.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается:

- использованием современных теоретических подходов и обобщением отечественного и зарубежного опыта в решении проблем диверсификации экономики и кластеризации отдельных видов экономической деятельности;
- применением математико-статистического и экономико-математического инструментария в экспериментальном обосновании выдвигаемых методических положений;
- полнотой и качеством информационной базы исследования, включающей данные официальной статистики, прогнозов научных и государственных учреждений, официальных порталов;
- внедрением результатов исследования в практику работы административных органов и ряда общественных организаций туристско-рекреационного профиля на региональном уровне.

Практическая ценность результатов диссертационного исследования заключается в разработке методических рекомендаций по

оценке состояния и развития диверсификации и кластеризации экономической деятельности в субъектах РФ, а также в возможности их использования на региональном уровне для анализа и определения степени диверсифицированности экономики и уровня эффективности развития секторов социальной инфраструктуры при формировании современной региональной экономической политики на этапе разработки новых, корректировки и уточнении существующих стратегий или целевых программ развития региона.

Предлагаемый в диссертации методический прием для оценки социальной инфраструктуры регионов отличается от других способов определения региональных рейтингов широтой, системностью и комплексностью в выборе и использовании обобщающих показателей, весьма корректно отображающих основные региональные тенденции в развитии отраслей социальной инфраструктуры на кластерной основе.

В целом можно согласиться с авторской оценкой диссертационной работы - ее можно рассматривать как некое полезное добавление в методы и инструменты стратегического планирования развития экономических систем.

При всех достоинствах диссертации Дуженко Т.И. в ней есть недостатки:

1. При рассмотрении методологических основ использования кластерного подхода к организации экономической деятельности в работе не уточнено авторское участие при разработке принципов, положенных в основу кластерного подхода (стр.30-32).

2. В содержании работы зачастую представлен в недостаточном объеме или даже отсутствует глубокий теоретический анализ основных используемых автором в работе дефиниций и категорий, таких, например, как «кластер», «социальная инфраструктура» (с. 25-29, 33-37). Последние приводятся в виде перечислений тех или иных трактовок отдельными авторами без сравнительных оценок, анализа сильных или слабых сторон

этих определений или подходов, что, безусловно, снижает роль и вклад автора в развитие теории региональной экономики.

3. При обосновании и осуществлении оценки состояния и развития диверсификации и кластеризации экономической деятельности в субъектах РФ автором практически не учтено воздействие такого внешнего фактора, как процесс глобализации мировой экономики, проявляемого в виде сокращения или притока инвестиционных ресурсов на национальном и региональном уровнях, динамики валютного курса рубля, общих трендов мировой и национальной экономики, проявлении кризисного развития экономики РФ и др. Рассмотрение проблем социальной сферы без учета внешних факторов воздействия, на наш взгляд, является неправомерным и приводит к искажению полученных результатов оценки.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты исследования Дуженко Т.И.

Содержание диссертации, отражающее научно-практические наработки по исследованию взаимосвязанных проблем диверсификации и развития социальной инфраструктуры на основе кластеризации ее отдельных секторов, соответствуют пункту 3.22. паспорта ВАК РФ Эффективность использования материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики. Закономерности и особенности организации и управления экономическими структурами в регионах. Абсолютные и относительные преимущества региональных экономических кластеров. Исследование проблем производственной, транспортной, энергетической, социальной и рыночной инфраструктуры в регионах специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)» паспорта специальности ВАК РФ (экономические науки).

Автореферат и публикации Дуженко Т.И. полностью соответствуют содержанию диссертации.

В целом диссертация Дуженко Т.И. представляется актуальной, выполнена в полном объеме на высоком научном уровне. Проведенные автором научные исследования можно характеризовать как научно обоснованные разработки, обеспечивающие решение важных прикладных задач в сфере региональной экономики. Диссертационная работа удовлетворяет требованиям ВАК России, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор Дуженко Тамара Ивановна заслуживает присуждения ей степени кандидата наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Официальный оппонент:

заместитель директора по
научной и инновационной работе
Кемеровского института (филиала)
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова», д.э.н., доцент,
профессор кафедры мировой экономики

И.А. Кудряшова

650992, г. Кемерово, пр. Кузнецкий, 39
e-mail: kemerovo@rea.ru
тел. (384 2) 75 43 98

